

Un hecho intolerable

El pasado día 14, a las once de la noche, y el día 15, a las cuatro cuarenta y cinco de la madrugada, varios aviones franceses volaron sobre territorio nacional español. Ayer tarde volvió a verse a gran altura un aparato que, con dirección a Francia, pasaba por Vera y esta tarde otro, que, por el propio Vera, volaba en la misma dirección.

El Gobierno Nacional ha protestado enérgicamente ante el Gobierno francés por esta violación de nuestro territorio.

España, la España de Franco, que tiene la medida exacta de su dignidad y no tolera el menor atentado a la integridad de su soberanía, protesta de la manera más enérgica contra esta violación de su territorio por los aviones de un país cuyo gobierno, en turbia alianza con nuestros enemigos, lanza a los cuatro vientos gritos de indignada protesta, que tienen todos los caracteres de un encubrimiento de los actos intencionados de sus aliados de acá, cuando sus aparatos han rebasado las fronteras, haciendo así el juego a los que se obstinan, inútilmente, en manchar nuestra limpieza de proceder en esta guerra.

Y es ahora, precisamente ahora, en el momento en que los gobernantes franceses adoptan toda clase de precauciones para la vigilancia de su fronteras, cuando sus pilotos violan la nuestra, se entran en tierras de España Nacional, hecho cuya repetición no estamos dispuestos a consentir. La España de hoy, tiene un concepto tan estrecho, tan rígido de su dignidad que sabrá responder adecuadamente al menor intento de agravio, venga de donde viniere.



ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.-S.

Año III : Núm. 499 : II Año Triunfal ¡ARRIBA ESPAÑA! ZAMORA 17 de JUNIO de 1938

Una gran victoria en los Pirineos

Parte Oficial de Guerra

La operación realizada para batir a las fuerzas de la 43 División roja, que se hallaba cercada en los altos valles del Cinca y del Cinqueta, ha terminado con una gran victoria en el día de hoy, con la conquista de los pueblos de Bielsa, Parzán, Javierre, Escierva y el Sanatorio de la Pileta.

Mañana se realizará el acto de izar la bandera nacional en la frontera. El enemigo, favorecido por lo abrupto del terreno y dotado de gran cantidad de armas automáticas, ofreció resistencia, que ha sido vencida por nuestras tropas y amenazado en su retirada, ha huido atravesando la frontera y abandonando gran cantidad de municiones, fusiles y otro material.

Las hordas rojas han destruido, incendiándolos, todos los pueblos del Valle del Cinca, que presentan un aspecto desolador. Algunos de los habitantes del Valle que han escapado de los rojos, se han presentado a nuestras tropas, manifestando las vejaciones de que han sido objeto y que por la fuerza se han llevado los rojos a Francia a la mayoría de los moradores y han robado los ganados de la comarca.

Estas brillantes operaciones, realizadas durante ocho días en la parte más dura de los Pirineos, han obligado a desarrollar extraordinarios esfuerzos a nuestras tropas, que han soportado grandes fríos y nevadas y se han visto obligadas a escalar o descenderse de alturas muy abruptas, utilizando cuerdas bajo el fuego enemigo.

Por si quedara en el monte algún grupo de huidos, se harán operaciones de limpieza.

En el frente de Castellón, además de rechazarse algunos contraataques del enemigo, se ha perseguido a éste y se ha seguido avanzando, causándole enormes pérdidas; pues pasan de 400 los muertos que se le han producido y han dejado abandonados.

En el frente de Córdoba, sector de Peñaroya, han continuado hoy las operaciones, habiéndose ocupado la sierra Patuda, Sierra Dorja, y los pueblos de Valsegüillo y la Granjuela, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Se han hecho al enemigo muchos muertos, de los cuales 105 han quedado en nuestro poder y 208 prisioneros y se ha cogido gran cantidad de material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Alicante se bombardearon ayer los objetivos militares, alcanzándose el castillo de Santa Bárbara y los proyectores establecidos.

En Valencia se bombardearon los depósitos de material de guerra. En el puerto, y de los barcos de guerra fondeados en éste, se alcanzó a dos de ellos, de los cuales uno fué hendido y otro tocado.

Además fueron destruidas dos fábricas de material de guerra; se produjo un incendio importante en un barco y fué alcanzada una batería antiaérea.

Salamaca 16 de Junio de 1838. Segundo Año Triunfal.

Crónica de guerra

por EL TEBIB ARRUMI

Con su táctica absurda, habitual, los rojos, después de haber perdido Castellón y Villarreal y vernos instalados comodamente a todo lo largo del río Mijares, se dedican a contraatacar, no a la capital de la provincia, que ya está totalmente fuera del alcance de sus agresiones, pero sí a Villarreal.

Hoy lo han hecho con insistencia, afortunadamente para nosotros, y digo afortunadamente, porque ya sabemos muy bien que el objetivo esencial de esta guerra es quebrantar al enemigo sin tregua, sin sosiego. Y cuando los rojos se lanzan a estos ataques tan necios, es cuando se destruyen y los podemos castigar mejor. Es triste, pero ya que se empeñan en no rendirse, habrá que reducirlos de nuevo. No hay que decir que en estos contraataques de Villarreal, no han logrado avanzar ni un solo milímetro, y, en cambio, han permitido que otras unidades nuestras realicen hoy un avance que aún no debo precisar.

Pero la nota saliente del día está por el Norte del Pirineo. Españoles que me escucháis; la Bandera de España ondeará desde mañana en la frontera sobre los Pirineos. La gloria correspondiente por completo al Cuerpo de

Los asesinos de la División roja 43, perseguidos por nuestras fuerzas, se refugian en Francia

Ejército de Navarra. Los soldados de Solchaga, aquellos mismos que se han cubierto de honor en la defensa de Tremp y de Sort, han vuelto a tomar la iniciativa y con solo dos días de ímpetu bravo, han acabado con toda la bolsa del valle de Bielsa, cuyo pueblo, lo mismo que todos los demás que en aquella bolsa quedaban, han sido tomados por los muchachos de Solchaga.

Nadie ignora que estas tropas están especializadas en la guerra de montaña y así no es de extrañar que hayan podido escalar tantos picachos gigantes.

Tantos crímenes y tanto salvajismo han cometido en el territorio de Bielsa que no puede haber ni un solo miliciano de los que allí han estado y se encuentran hoy en Francia, que no sea culpable de alguna tropelía. Hubo, por desgracia, tajo para todos, y aún así tuvieron que darse prisa huyendo después de realizar tantas monstruosidades, se debe exclusivamente al apoyo abundante que de Francia recibieron, y, desde luego, a la seguridad que se dió en la frontera francesa de que llegado el momento de tener que salir a escape, tenían abierta la puerta y serían bien acogidos en territorio francés.

Yo mismo he presenciado co-

mo en una gran corraliza de las que se usan para dejar el ganado, se había armado una tremenda pira de vacas, allí encerradas. Los rojos habían prendido fuego a la techumbre, previamente rociada de gasolina, e igualmente a la paja que había por el suelo, y allí quedaron carbonizados estos pobres animales cuyo rudo dolor hay que calcular y no es de despreciar el cuadro, porque, aunque no lo creáis, españoles, también dentro de la corraliza había quedado el cuerpo de un hombre; sin duda el pastor y de un niño de unos doce a catorce años, el zagalillo sin duda.

La Francia del Frente Popular: a ella se debe tanta desolación satánica. A ella exclusivamente, corresponde el peso de este vandalismo, de este matar por matar, de este destruir por destruir que los rojos han tomado como credo y ley.

La sangre de los crímenes de la gente sacrificada en Bielsa, deberá horrorizar a los buenos franceses; pero su horror y repugnancia no remediará, por cierto, el daño, ni explicará siquiera a la razón de las víctimas, porque ese gran pueblo se está dejando llevar nada menos de esta complicidad, indigna de su historia y de su crédito ante el mundo.

Joaquín Ramos Santos

Abogado y Teniente del Segundo Batallón del Regimiento de Infantería Toledo número 26

Ha muerto gloriosamente por Dios y por España el día 16 de los corrientes

R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador Militar de la Plaza; el Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento Toledo número 26; sus padres, Joaquín y Tomasa; hermanos, hermanos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia a la misa de funeral que tendrá lugar a las DIEZ Y MEDIA de la mañana de hoy, en la Iglesia Parroquial de Santa María de la Horta, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San Atilano, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Zamora 17 de junio de 1938. (II Año Triunfal).

Casa mortuoria: 2.ª Avenida, núm. 2.

DIARIO DE LA CAPITAL

EL DIA DEL CORPUS

Con toda solemnidad se ha celebrado ayer en nuestra capital el tercer Jueves nombrado del año.

Desde las primeras horas del día, apareció la ciudad alegre y engalanada con colgaduras y banderas, y las calles todas presentaron una animación extraordinaria.

Bajo los soporales del Ayuntamiento los típicos y tradicionales gigantes acompañando a la alegórica «Tarasca» estrecharon desde muy de mañana las manos de los niños y esperaron inutilmente durante toda la tarde la llegada de las gigantillas que se escaparon para recorrer al son de flauta y tamboril todas las calles luciendo su traje rayado y sus cabezotas.

En la Plaza Mayor se instalaron también por la mañana los tradicionales altares, ante los cuales primorosamente adornados con flores y plantas había de detenerse la procesión por la tarde.

En la Santa Iglesia Catedral tuvo lugar a las diez de la mañana una solemne Misa conventual, verificándose a continuación de ella la procesión claustral con el Santísimo que quedó expuesto durante todo el día.

A las seis y media de la tarde, se celebró en nuestro primer Templo, una Hora Santa y seguidamente comenzó a organizarse la procesión.

Momentos antes a los toques de la queda salió del Ayuntamiento la Corporación Municipal y de la Diputación la Comisión Gestora Provincial que acompañados de la Bandera zamorana y de los respectivos maceros, uniformados de gran gala, se dirigieron hacia la Santa Iglesia Catedral.

A las siete en punto se la tarde hizo su salida la procesión con el Carro Triunfante.

Abrió la marcha de aquella un piquete de la Guardia civil a caballo con los uniformes de gala y seguían a continuación todas las organizaciones de Juventud Católica, Luises zamoranos, Acción Católica etc. así como representaciones de todas las cofradías, formando dos filas a lo largo de la procesión. En el centro de estos marchaban los niños que en este año han hecho la primera Comunión portando bandejas con flores. Seguidamente acompañaban al Carro Triunfante una inmensa multitud de hombres zamoranos y dando escolta a la Custodia un piquete de la Guardia civil y todo el Clero de Zamora interpretando diversos cantos religiosos los coros de la Catedral.

Después del Carro Triunfante formaban en la procesión todas las autoridades provinciales y locales tanto civiles como militares y académicas así como las Jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Desfilaban por último las fuerzas del Regimiento Toledo con

LA UNICA
PELUQUERIA DE SEÑORAS
que no necesita hacer propaganda de su industria, porque la hacen sus clientes, es la de

LAS TRES HERMANAS
Y NO OLVIDE: que es donde salen las mejores ondulaciones
Calle de Calvo Sotelo 10. Prol. ZAMORA

Agricultores
Rejas, Calzas, Guadañas, Vertederas, Horcas, Hoces, Cadenas, Palas, Herrajes, Cribas, Clavos, Alambre de espino para cereados.
ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERIA
Flaviano Ballester

la Bandera Nacional portada por un oficial y las escuadras de Música y de cornetas y tambores.

La procesión se detuvo a la llegada a la Iglesia del Tránsito, en cuyo pórtico se había colocado un pequeño y primoroso altar, ante el cual la Eschola Cantorum interpretó moletes y otros cantos litúrgicos.

La procesión continuó su marcha a los pocos momentos recibiendo constantemente una gran lluvia de flores que, desde los balcones, eran arrojadas a su paso por las calles, por las que se habían extendido también gran cantidad de romero y hierbas tan olorosas como típicas.

De nuevo la Custodia se detuvo ante cada uno de los altares de la Plaza Mayor, cantando nuevamente los coros de la Catedral y regresando la procesión, después de dar la vuelta a la Plaza, siguiendo el mismo itinerario.

En todo el trayecto seguido por la procesión se encontraba estacionada una inmensa cantidad de público habiéndose trasladado a nuestra capital durante el día de ayer, numerosos vecinos de los pueblos cercanos.

Puede por tanto asegurarse que el Jueves de Corpus, ha revestido este año una no conocida animación y solemnidad extraordinaria, así como también que más que nunca ha contribuido a su mayor esplendor la nota típica puesta por los gigantes y los cabezudos con la dulzaina y tamboril.

Certificado de Penales

los conseguirá con rapidez y economía dirigiéndose a la

Agencia JUNQUERA
Gestión y tramitación rápida de expedientes de PENSIÓN por

FALLECIMIENTO EN ACCION DE GUERRA

Por ser un servicio patriótico percibimos solo la tercera parte de los honorarios al ser concedida la pensión.

Habilitación de Clases Pasivas (con fianza)
Para el cobro de haberes de fallecidos y mutilados en acción de guerra.
NOMBRE APODERADO A

Pablo y Benito Junquera
Gestores Administrativos
CORREDORES DE COMERCIO
Santa Clara, 32 y 34 Teléfono, 1611
(Frente al Banco España) ZAMORA

De la Audiencia

Sentencia
Ha sido absuelta libremente, Rosalía Blanco Ferreras, con declaración de oficio de las costas procesales.

Necrológica

José Jaramillo García

Tuvo lugar en el día de ayer la conducción al cementerio del culto médico odontólogo de nuestra capital camarada José Jaramillo García, el cual dejó de existir víctima de cruel y rápida enfermedad que en pocos días le arrebató la vida.

Contaba el finado con numerosas amistades y deudos, y durante el corto período de duración de su enfermedad ha quedado bien manifiesta la gran estimación en que era tenido en Zamora, ya que ni un momento

han faltado de su lecho el amigo y el compañero.

Hombre de grandes conocimientos y, sobre todo, fiel cumplidor de su profesión y deberes supo conquistarse una envidiable reputación con su trabajo incansable y no es por tanto de extrañar que la noticia de su muerte causara en nuestra capital un profundo sentimiento.

IMPERIO, al dedicar al culto médico don José Jaramillo García, este póstumo recuerdo, envía también a todos sus familiares la expresión sincera de su más profundo sentimiento.

CARTELERA DE LA "EMPRESA SANVICENTE"
TEATRO PRINCIPAL TELEFONO 1323
HOY VIERNES
GIRA ARTISTICA
FERNANDEZ-BURGAS
CON SU COMPAÑIA DE COMEDIAS
Primer actor director: **Rafael Barden** Primera actriz: **Niní Montán**
A las 7,15 — A las 10,30.
E S T R E N O
de
la comedia de los hermanos Quintero
LA COMIQUILLA
Mañana. **TU GITANO, YO GITANA**
El domingo. **Veinte años después...** Despedida de la Compañía

La Unión y El Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros.-Fundada en 1864
Domicilio legal: Valladolid. Edificio de su propiedad, calle del General Mola, n.º 1.
Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES Y OTROS RAMOS
Subdirector en Zamora, **Emilio Prieto Martín.--Santa Clara, 61**
Teléfono, 1728

Leche merengada
Limón y Mantecado helado
— en —
BAR JULIO
Los acreditadísimos de la **HORCHATERIA V.º de Monrabal**
Se admiten encargos a domicilio.

EXTRANJERO

Como tantos: Bela Kuhn, agoniza en Siberia

Varsovia.—Por un excomunista húngaro, expulsado de Rusia, se ha sabido que Bela Kuhn, el exdictador rojo de la Hungría ha sido condenado por el tribunal especial del Komintern, a 12 años de cárcel. Por una disposición posterior dictada un mes después de la condena, ha sido trasladado a un campo de concentración de la Siberia.

La guerra chino-japonesa: 750.000 muertos y casi dos millones de heridos

Shangai.—La guerra chino-japonesa ha entrado en el duodécimo mes y esta circunstancia ha inducido a muchos observadores a hacer un primer balance de ella. Los cálculos más objetivos hacen ascender a 750.000 los soldados de los dos campos y los habitantes de las zonas de guerra, muertos a consecuencia del conflicto. Los heridos superan probablemente a un millón 700 mil.

Vapor soviético detenido en las aguas territoriales japonesas

Tokio.—El barco soviético «Yofreserato», que desplaza 1.400 toneladas, ha sido recientemente detenido por las autoridades japonesas a lo largo de Wakkanai en la zona de Hokkaido.

La Agencia «Domei» comunica sobre el particular que la nave soviética, probando de violar las leyes internacionales, navegaba en las aguas territoriales japonesas.

Las autoridades han acusado a la tripulación de infringir las leyes marítimas y la ley de protección de los secretos militares.

Una iniciativa de los comerciantes y de los industriales Italianos a favor de la España Nacional

Roma.—El Soberano Orden de Malta ha organizado una obra altamente humanitaria para socorrer las poblaciones españolas liberadas de la ferocidad roja por las tropas nacionalistas.

Una espontánea oferta de industriales, comerciantes, y de todas las personas de corazón ha reunido en los almacenes de la Sociedad Grand en Génova, material sanitario,

Cajistas

Se necesitan para la imprenta donde se edita este periódico.
Informes y proposiciones al Administrador.

artículos alimenticios y de primera necesidad.

La adhesión dada a esta obra altamente humanitaria refleja el sentimiento de todos los italianos que aspiran con los combatientes voluntarios a la destrucción del comunismo.—(USI).

Vento

de una vaca pura raza holandesa con su cría, parida de un mes; producción, sobre 55 cuartillos; edad, seis años.

Para tratar, con Jerónimo González, en Piedrahíta de Castro.

La "recogida de trapos" y el "vestuario del combatiente"

París.—Leemos en la prensa roja barcelonesa, la siguiente comunicación oficial:

«Hoy se ha reunido nuevamente la Comisión Oficial de Recogida de Trapos (Vestuario del Combatiente), tomando entre otros importantes acuerdos los siguientes:

«Primero. Agradecer a l alcalde de Barcelona, don Hilario Salvador, la favorable acogida y el entusiasmo manifestado por la obra de la Comisión, principalmente por autorizar que los paquetes de trapos y ropas usadas sean recogidos en las Tenencias de Alcaldía.

«Segundo. Recomendar por todos los medios, que sin pérdida de tiempo, todos los ciudadanos hagan voluntaria entrega de todos los trapos nuevos o viejos y trajes usados que tengan, en las citadas Tenencias de Alcaldía, haciendo la entrega en paquetes envueltos y atados y poniendo encima el nombre y domicilio del donante.

Ya es curioso que una institución se llame al mismo tiempo «Recogida de trapos» y «Vestuario del Combatiente».

Y pensar que todo ello se produce en la zona donde se halla la mayor de la producción textil de España.

Harás Patria y podrás, a vez hacer tu fortuna, jugando a la Lotería extraordinaria del 20 de Julio.

Premios mayores: Dos millones, un millón y quinientas mil pesetas.

ANUNCIOS.—Esquelas.—Noticias Reclamadas.—Remitidos.—Todo según texto, plana y sitio; a precios convenientes.

José María de Castro
ESPECIALISTA
de aparato digestivo de las Clínicas del Profesor Olivares y Dr. Regueiros
MEDICINA Y CIRUGIA
del estómago, hígado, intestinos y páncreas
(RAYOS X)
S. ANDRES, 10, 1.º-Tel. 1367-ZAMORA

Chocolates
Calidades inmejorable desde 1,50 en adelante
Descuentos según la importancia del pedido
FABRICANTE
Casa MATO
Telefono 1638.

sillerías completas
butacas y hamacas ♦ **moisés y sillas**
de mimbre, junquillo y lona ::: **quitasoles para jardines** **gran surtido**
contra moscas y mosquitos, el mejor líquido
"el 42"
se vende en bidones de un litro con su pulverizador
teléfono 1343

Nota de la Dirección General de Mutilados por la Patria

El Benmérito Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, expresa su gratitud por el entusiasmo que demuestran los Organismos, oficiales y particulares, empresas industriales y dadores de trabajo, en el cumplimiento de la voluntad nacional y de nuestro Caudillo Franco, en la aplicación del Reglamento que concede los beneficios a los Caballeros Mutilados.

Este espíritu, seguramente, será permanente y perdurable, y no pasajero y momentáneo, bajo la acción inmediata de la guerra, en la que se siente como en la propia carne, el dolor de nuestros gloriosos soldados.

Las Comisiones Inspectoras Provinciales, regidas por los Presidentes de Audiencias, dan prueba inequívoca de su ideal de justicia y de trabajo, lema de nuestra Magistratura.

Dos Delegados de Trabajo, se afanan en rendir ante las Comisiones Provinciales, todo el caudal de su organización, como veladores y amparadores de los trabajadores, con el sintomático detalle de la Nueva España de que, tanto los Delegados, como las oficinas a sus órdenes, han ampliado para ello, y en donde ha sido preciso, sus horas de trabajo. Los demás elementos de Hacienda, Sanidad, Ejército y Cuerpo de Abogados, también prestan su entusiasta y eficaz ayuda.

«Los Censos»

Advertimos por este medio de intensa publicidad, que la remisión de los Censos de los vacantes de los «destinos» y de los «puestos» de trabajo que correspondan a los Mutilados, en virtud de la ley de Preeminencias, es de la mayor importancia y trascendencia, y en su pronta remisión a las Comisiones Inspectoras, están poniendo a prueba, afortunadamente muchos su obediencia a las leyes y su amor a las tropas combatientes, si bien ha de advertirse con toda sinceridad, que algunos Centros, y algunas Empresas, sin necesidad de citarlos detalladamente, ya que cada uno de los que les corresponda esta advertencia, se darán a sí mismo por aludidos, no alcanzan el mismo grado de presteza en el cumplimiento de esos sagrados deberes, y como la causa de su retraso en la remisión de los Censos, tenemos la seguridad de que son naturales, se han concedido por los Presidentes de las Comisiones Inspectoras, algunas prórrogas, concepción hecha sobre la base de que los retrasos han sido invencibles, pero que una vez ya terminada la prórro-

ga, no habrá motivo suficiente para nueva dispensa, toda vez que los Censos que se solicitan son los que realmente pueden darse, dentro de las circunstancias.

Y se advierte que para aquellos datos que forzosamente le son desconocidos se les concede la facultad de que salven en la casilla de «observaciones» todas cuantas circunstancias impidan el navío del Censo completo. Pero ha de entenderse bien, que por muchos que sean los claros en los datos remitidos, jamás justificarán el no remitir el Censo, y, por lo tanto, que es absolutamente imperiosa, la necesidad de que se remitan, completos e incompletos, con tal de que en la casilla de observaciones, se señalen las causas que motivan el que no sean totalmente completos o exactos.

Es de gran trascendencia que llegue al conocimiento y al ánimo de todos los que tienen que remitir los Censos, la ineludible obligación de hacerlo, porque precisamente en el conocimiento de estos Censos estriba única y fundamentalmente el que los Caballeros Mutilados lleguen a obtener los beneficios que la Patria les concede.

El espíritu ciudadano, sublimado ante las circunstancias de esta guerra de nuestra liberación, evita el que se tenga, ni remotamente, que insinuarse que para apañar que, desconocedor de su deber o negligente en su cumplimiento no dé satisfacción al mandato de la Ley, la misma Ley le señala las sanciones y las penas en que incurriría y que tristemente tendrá que sufrir.

Afortunadamente, y para satisfacción de todos, hasta ahora no ha habido necesidad de emplear los artículos del Reglamento en su aspecto correctivo o de punición.

Y ya dicho esto, y para terminar lo relativo a los Censos, nos permitimos en cumplimiento de nuestro deber, y con la debida autorización de la superioridad, excitar a todos a quienes corresponda, al más rápido y puntual cumplimiento del envío de los Censos, por las potentes razones ya antes expuestas, de que en ellos estriba el que se pueda traducir en realidad la voluntad de nuestro Caudillo Franco, representante consustancial de la Patria.

Es muy profunda la satisfacción de la Dirección de Mutilados al ha-

cer presente; que las pruebas de amor e interés por nuestros Mutilados se ofrecen constante y diariamente, traducidas en generosas ofrendas en metálico y objetos de regalo, que esta Dirección, con un criterio genuinamente español, acepta con profunda gratitud, en concepto de ofrendas, pero que no demanda en concepto de donativos por estimar que la Patria, en su purísima voluntad convertida en Ley, ha puesto a cubierto a nuestros gloriosos Mutilados de satisfacer todas las exigencias imperiosas de la vida.

Y aún más, ha llegado en algunos casos, como en el de los Caballeros Mutilados absolutos, cuales son los ciegos, los privados de ambas extremidades superiores o inferiores y otros, a dotarles de pensiones de tal esplendor, que tenemos la seguridad al decir que son únicas y sin igual en el mundo entero, y en cuanto a los demás que no alcanzan por su dolor tan preclaro título de Mutilados Absolutos los atienden con pensiones suficientes o con ofrecimiento de destino para trabajo y así a los que la guerra disminuyó su capacidad, la Patria les ofrece puestos en que, dentro de esta disminución puedan rendir con todo orgullo y con toda alegría sus servicios, para que su sustento lo ganen por sí mismos, sin necesidad de tener que vivir del auxilio ajeno.

La Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., en su órgano provincial de Zaragoza, ha organizado ya, dando pruebas del magní-

fico espíritu que informa nuestra Falange Tradicionalista, secciones de Enseñanza Elemental, para los heridos actuales, presuntos Mutilados, con el objeto de que adquieran rápidamente la enseñanza primaria o sea dejen ser analfabetos y de esa manera capacitarlos para la obtención de destinos más ventajosos que los que les corresponden a los desgraciados analfabetos. Este rasgo, por propia iniciativa de la Falange, ha llegado muy adentro, al corazón de los Caballeros Mutilados.

La «Obra Católica de Asistencia al Herido» de Burgos, en su misión de amor y ayuda, ha ofrecido al concurso de una Academia preparatoria para la capacitación de Mutilados para oposiciones al Cuerpo Auxiliar Administrativo del Estado, y contribuir con la creación de Misiones Pedagógicas elementales para perfeccionarlos en la lectura, escritura y operaciones aritméticas elementales, es también altamente agradecerlo.

Los funcionarios de Hacienda de la Sección de Administración Local de Guipuzcoa. Ofrecen, plenos de emocionado interés, la preparación de los Mutilados para que puedan optar a plazas de Secretarios de Escribientes y Auxiliares de Ayuntamientos y Diputaciones.

Una entidad industrial nos anuncia el envío de 200 relojes, especiales para ciegos y nos ofrece enseñanza gratuita del noble oficio de relojero a los Caballeros Mutilados.

Otra gran Empresa, solicita deta-

lles para dar forma a un magno proyecto de poner a disposición del General Jefe de los Caballeros Mutilados 300 establecimientos para la venta de determinados artículos, que serán otorgados en calidad de premio o mejora a los destinos que la Ley les concede.

Esta esplendísima ofrenda, tona el rango, por ahora, de ser la de mayor cuantía en su extensión, en su eficacia y en su valor de la mercancía que para la venta se les entrega.

Es merecedor de especial atención que ambas cosas, tan iguales en su esplendor y tan positivas y prácticas en sus ofrecimientos, llevan firmas extranjeras y ello es seguramente anuncio de que las empresas nacionales españolas rivalizarán con ellas en amor a nuestros heroicos soldados.

Y ahora ya, aprovechando esta ocasión en que nos dirigimos a la totalidad de los españoles de Franco, y con el objeto de no fatigar repetidamente la atención pública, nos permitimos, por el conocimiento que obligatoriamente tenemos de las necesidades y conveniencias de los Mutilados, advertirles consideradamente a aquellas entidades o desean honrarles o favorecerles que son preferibles los ofrecimientos como los antes expuestos, que los de organizar u ofrecer al Estado la formación de Gabinetes terapéuticos y ortopédicos con los fines de recuperación de los Mutilados, bien sea por la mecanoterapia, por la electroterapia o la radiología u otras formas de la Terapéutica moderna, así como también la organización de talleres para la reeducación, porque a estas finalidades, tan convenientes y hasta necesarias, están atendidas perfectamente por los Organismos Oficiales y las Clínicas y Gabinetes particulares ya establecidos, sin necesidad, por fortuna, por ahora, de la creación de otros nuevos y sinceramente exponemos, que el dinero disponible para esas nuevas organizaciones puede mucho mejor emplearse en otros servicios que por no ser imperiosos y necesarios, el Estado no puede atender a ellos, tales como casas bien en vecindad o aisladas y que también, y para orgullo de Falange Española Tradicionalista, se nos ha ofrecido su construcción bajo la acción y entusiasmo de la Falange Tradicionalista y de las Jons.

A todo lo expuesto puede añadir-

se, por ejemplo: la organización de lugares de verano o internada para los Mutilados enfermos o convalecientes, y puede ser conveniente, que esas casas y lugares sean de organización y asentamiento regional o provincial, para así ofrecer su disfrute más inmediato a sus propios mutilados, dentro de la región o provincia de su nacimiento.

Para terminar, añadiremos, que dentro de estas modestas ideas, muy generales y muy abstractas, cabe la infinita variedad de las nobles y provechosas iniciativas de todos cuantos, en conjunto o particularmente, se interesen por el bien y la satisfacción de nuestros Mutilados, y que esta Dirección acogerá con intensa gratitud y elevará a S. E. el Ministro de Defensa Nacional por sí merece, como seguramente es de esperar, su alta aprobación y autorización, si bien con todos los respetos nos permitimos indicar que las iniciativas que menos nos satisfacen, aunque siempre agradecidas, son los de los festejos o espectáculos públicos en favor de los Mutilados, invocando en sus anuncios que la fiesta tiene carácter benéfico en pró de ellos, y se replica a los organizadores generosos de estos festejos, que, si así les place, encaucen sus iniciativas y sus gratas ofrendas por aquellos otros caminos que se aparten de los festejos o espectáculos públicos:

Para todos hacemos presente nuestra gratitud.

Salamanca, junio de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. de Salamanca

Se precisa un Gerente con conocimientos agrícolas y bancarios; persona competente y adicta al Glorioso Movimiento Nacional. Bien retribuido. Se admitirán instancias hasta el día 15 de junio en esta Jefatura Provincial de Salamanca, indicando estudios, servicios prestados y acompañando cuantos certificados acrediten su personalidad.

SANATORIO QUIRURGICO



DEL NIÑO JESUS
Director: J. RIVERA
Consulta diaria:
de once a una y
de cuatro a seis

Avenida de San Pablo, núm 1. ZAMORA

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ESTABLECIMIENTO BENEFICO, FUNDADO 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de diciembre de 1930.

SUCURSAL DE ZAMORA.-Cánovas, 2.
Casa Central en Salamanca y sucursales en Béjar, Peñaranda y Valladolid

Operaciones que realiza:
Libretas ordinarias de ahorro. 2,50 por 100 anual
Imposiciones a seis meses. 3 por 100
Imposiciones a doce meses. 3,50 por 100
HUCHA DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa: se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORROS: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

MONTE DE PIEDAD: Préstamos con garantía de ropas, alhajas y otros efectos: al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y 5'50 por 100 en cantidades superiores.

HORAS DE OFICINA: Mañana, de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos no se abre.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna

El Consejo de la Sucursal está integrado por don Fernando Rueda Moreno, don Vicente Tomás Prieto y el Director don César Alonso Redol.

La mejor cerveza

«La Cervecera del Norte»

BILBAO

Depósito exclusivo para Zamora y su provincia:

Pedro Barrio Lozano

AVISOS: Plaza de la Puebla, 23.—ZAMORA

Bicicletas B. H.

La Marca Suprema

ACCESORIOS PARA BICICLETAS

Camas de metal - - Camas de madera

Silleras de junco y médula

Toda clase de muebles

Gran Bazar

de Salvador García Vilaplana

Santa Clara, 2. Zamora

Fábrica de Camas Metálicas

de Gregorio Díez Hernández

CAMAS - CAMAS

Cama toda niquelada, 80 pesetas

Infinidad de modelos

Banco Español de Crédito

SUCURSAL DE ZAMORA

Realiza todas las operaciones relacionadas con el SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO

facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:

BENAVENTE PUEBLA DE SANABRIA
BERMILLO DE SAYAGO TORO
FERMOSELLE VILLALPANDO
FUENTESAUCA ZAMORA

SUCURSAL DE ZAMORA

Plaza de Sagasta, número 24

(ESQUINA A SAN GIL)

Nuestra conquista de Castellón, vista por los rojos

42.000 kilómetros cuadrados de tierras liberadas desde primero de año

El parte oficial de ellos

Hemos explicado con todo detalle como nuestro Ejército conquistó Castellón de la Plana, el atardecer del día 13. Pero los rojos dejaron pasar dos días sin confesar su derrota y ayer, después de retrasar más de una hora la radiación de su parte, dieron esta referencia sobre la pérdida de Castellón que nos complacemos en reproducir textualmente. Hablan los rojos:

«El mando rebelde concentró todas sus fuerzas hacia el sector de la costa donde la presión fué tan intensa que ocasionó la ruptura de nuestro frente y el repliegue de nuestras líneas hasta la altura de Castellón. Durante cuatro días se ha luchado denodadamente en las inmediaciones de esta Plaza que el mando ha estimado prudente abandonar en el día de hoy, después de la normal evacuación de sus servicios y habitantes y de ser inutilizado el puerto. El enemigo ha visto malogrado sus intentos de envolver a nuestras fuerzas, las cuales se han establecido en la línea que sobre el Mijares había señalado el Mando.»

Como declamos, ésta es la explicación de la derrota facilitada por los rojos en el día de ayer. La confesión hecha después de cuarenta y ocho horas de haber perdido Castellón, demuestra bien a las claras que nadie pudo escapar y que el copo fué perfecto. La captura de mucho material pesado, en el que se destacan cerca de cuarenta cañones, confirma este gran desastre marxista y las bajas causadas al enemigo, sumadas a los 10.000 prisioneros capturados, reflejan la magnitud de la catástrofe.

Pero aún hay más, en esta declaración oficial, los rojos nos manifiestan que se han retirado hasta «más allá del río Mijares», lo que significa que tenemos nuestro frente alejado de Castellón unos quince kilómetros.

Todo esto lo dicen los rojos y es muy interesante consignarlo.

Dos ofensivas en acción

La ofensiva de Castellón continúa en su apogeo. La verdad de los marxistas aún en el mejor de los casos encierra siempre grandes falsedades. La línea del Mijares ha sido superada y nuestras tropas han cruzado ya el citado río y se encuentran en Villarreal.

En la zona interna, se continuó con gran eficacia la progresión y se ocupó el pueblo de Alcora y se interceptó la carretera de Onda que discurre hacia el Sur. También es muy importante registrar la liberación del pueblo de Almazora, enlazando nuestra línea con las fuerzas que operan en el sector de Villarreal. Toda la orilla izquierda del Mijares es nuestra y en Castellón reina un entusiasmo indescribible en toda su plenitud, pues la guerra se va alejando de la ciudad recién liberada y vuelve la normalidad y la abundancia de la España de Franco.

Pero a esta ofensiva de Levante, hay que sumar nuestros grandes avances realizados en los sectores de Extremadura y Córdoba. En este último frente la progresión se calcula ya en una profundidad de más de quince kilómetros; importantes posiciones y sierras han caído en nuestro poder entre las que merece mencionarse Sierra Traperá al Norte de Peñarroya y Blázquez.

En el frente de Extremadura, también se han mejorado nuestras líneas en el sector de Madrid entre los límites de Cáceres

res y Badajoz y en el sector de Villar del Pedroso, al Sur de La Serena, sobre la separación provincial de Badajoz y Córdoba.

Grandes bajas, prisioneros, pasados y material de guerra son datos del balance a nuestro favor, después de las operaciones en estos frentes.

Nuestra victoria desde principios de año

Desde luego, anunciamos que no vamos a realizar un escrupuloso análisis de nuestras conquistas, que excedería los límites y propósitos de esta crónica diaria, nos basta con resaltar un detalle de nuestra gran victoria a partir de enero.

Conviene insistir en ello porque este pequeño detalle no ha sido comentado todavía por ningún cronista de guerra. Nos referimos a la ingente labor realizada por nuestro Ejército en lo que va de año y que supera los cálculos más

Actualidad española en la prensa alemana

El tema de la guerra.—La gigantesca labor de Franco.—El Ejército español de antes y el de ahora.—Una visita al frente de la Ciudad Universitaria

Berlín.—La prensa alemana se sigue ocupando extensamente de los asuntos de España, en cuyo interés, como es natural, la guerra ocupa el plano más destacado. Las crónicas de guerra que R. Bayer publica en el «Völkischer Beobachter», son quizás las más interesantes de todas, explicando en ellas con minuciosidad y precisión, los avances de las tropas de Franco en dirección a Sagunto y Valencia.

También es muy interesante esta semana, una extensa crónica que publica el «Kölnische Zeitung» en la que se resumen todos los avances de las tropas nacionales, desde el mes de febrero hasta el presente, cuya crónica va ilustrada con tres mapas, en los que se puede apreciar las variaciones que ha sufrido la línea del frente, siempre en progresión hacia la costa mediterránea.

En esta crónica se detallan los más importantes ataques en los distintos sectores, explicando la composición de ambos ejércitos y el orden táctico de las batallas, así como la actuación de la aviación nacional. En estas crónicas de conjunto, es quizás donde mejor puede apreciarse la superioridad incontestable del ejército de Franco.

Y a propósito del ejército de Franco, con estas mismas palabras el «Berliner Börsen Zeitung» del día 2, titula un interesante artículo, en el que detalla la transformación que en este ejército se ha operado, transformación que lo ha convertido en uno de los más modernos y eficientes ejércitos del mundo. Se dice en este artículo, que durante el año 1937, Franco no sólo ha conquistado todo el norte de España, sino que su más impropia labor ha tenido lugar detrás de la línea de fuego, en la retaguardia, donde día tras día ha ido dando estructura a un ejército moderno y magníficamente preparado. Resalta el artículo, la enorme importancia de esta labor, si se tiene en cuenta que al mismo tiempo era preciso mantener un frente de 1.500 kilómetros. Como base sobre la que se ha edificado el nuevo ejército, tan sólo se encuentra la oficialidad de tropa de Marruecos, de donde ha salido lo mejor de los altos mandos españoles.

Por lo tanto, todo el año de 1937 puede ser considerado como una

exigentes y optimistas. Escuchen ustedes:

Se ha liberado casi toda Huesca, el último tercio de Zaragoza, se conquistó la cuarta parte de Lérida, la tercera parte de Tarragona, casi todo Teruel y las cuatro quintas partes de Castellón. Después de esto, debemos dar esta sensacional noticia: La conquista del Norte con la liberación de Vizcaya, Santander y los dos tercios de Asturias supuso una conquista de 14.000 kilómetros cuadrados; pues bien; los conquistados desde principios de este año ascienden a una extensión superficial de 42.000 kilómetros cuadrados, es decir, que se ha reintegrado a España en menos de seis meses una cantidad tres veces mayor a la conquistada con la supresión del frente Norte del Cantábrico. Después de esto, huelgan los elogios.

ALLA VA LA HORDA

Han pasado a Francia los incendiarios del Valle de Bielsa.—Casas saqueadas y destruidas, Centrales eléctricas voladas, sin finalidad y por el solo placer de destruir.—Ruinas, desolación y vandalismo por todas partes.—He aquí lo que han dejado esas gentes a su entrada en Francia, hecho que constituye un estigma para el F. P. francés

Durante dos meses, la tan cacareada División 43, sita en el Valle de Bielsa, recibió de Francia víveres, municiones y armas. Pueblos franceses de los Pirineos fueron base de aprovisionamiento de estas hordas marxistas y hasta los viejos montañeses franceses conocieron de sus vejaciones y atropellos, cometidos bajo el amparo y protección de las autoridades fronterizas.

Una vez más atravesaron Francia en plan de huidos los incendiarios criminales rojos, después de haber dejado tras de sí una estela de fuego, crímenes y robos, y son precisamen-

te las autoridades de una nación civilizada las que amparan, protegen y ayudan a la criminalidad mayor que la historia registró.

En Irún primero, en Benasque después, y en el Valle de Arán más tarde, las tropas rojas, derrotadas, sacaron sus salvajes instintos, respaldados por la retirada segura que le ofrecía la protección francesa.

Como otras veces, flotas pesqueras, obras de arte, tesoros religiosos, oro de los depósitos bancarios, ahorros millares de cabezas de ganado, producto del saqueo de los valles, encuentran en tierra francesa un seguro mercado.

Ninguna calumnia roja contra los nacionales, ningún artificio en su propaganda, podrán borrar estos hechos que con su repetición continuada se han divulgado hasta un punto que ningún francés los desconoce y es difícil que ningún español los olvide.

LUCEROS Joaquín Ramos Santos DE ESPAÑA ¡PRESENTE!

Zamora se ha vestido de luto. Los aires de victoria y de alegría que sonaron en sus calles, le trajeron envuelta la noticia triste.

Ha muerto uno de sus hijos predilectos y más queridos. Joaquín Ramos Santos, joven, inteligente, bravo con esa bravura innata en todo español cien por cien, con ese arrojo y ese ardor combativo que hace de nuestro Ejército, un Ejército de héroes...

Desde el primer día de nuestra Cruzada el Regimiento de Toledo, ha conquistado triunfos y laureles. A todos ellos, con esa sencillez tan característica de él, y también con ese patriotismo inigualable que le distinguió siempre supo Joaquín Ramos Santos contribuir de manera tan extraordinaria como callada y silenciosa.

Abogado y Teniente, en lo mejor de su juventud, con un talento y una inteligencia envidiable, jamás le cegó el orgullo de su superioridad, y supo siempre hacerse merecedor de los altos títulos de buen Oficial e inmejorable amigo y camarada.

Sus soldados le quisieron siempre, sus Jefes le estimaron a todas horas, sus camaradas tuvieron para él el más entrañable cariño. Hoy, la Patria le ha concedido también las primicias de su amor, y el brillar de un lucero nuevo en las inmensidades azules, es la señal de que Joaquín Ramos Santos ocupa ya el sitio de honor reservado a los héroes.

Nosotros también te queríamos camarada Joaquín Ramos Santos y nuestro aprecio hacia ti habla arrai-

gado muy hondo porque velamos en ti además de un soldado español la vena de la Nueva España Imperial. Por eso la noticia de tu muerte nos ha hecho sufrir. Pero no ha sido nuestro sufrimiento dolor físico, sino algo más íntimo, interno, lacerante y callado como una llama que arde dentro de la llaga.

Sin embargo hemos sabido encontrar consuelo en la desgracia, de la misma manera que sabrán encontrarlo tus padres y tus hermanos y tus amigos. Sois los mejores los que nos dejáis, porque son los mejores los que merecen el puesto de honor.

Ha regado tu sangre caliente la tierra, porque quiere España que sean sus más queridos hijos los inmolados en el sacrificio para que la Patria que renace sea mejor y más grande. Caíste impasible el ademán y firme el brazo, porque era necesario que en nosotros quedara el recuerdo de tu heroísmo y de tu ejemplo...

Hoy asistiremos a tu entierro para rendirte el póstumo homenaje de admiración y hoy también, cuando resuene en nuestros oídos el ruido trágico de la tierra contra tu féretro, con el recuerdo puesto en tí y la mirada en el cielo azul, desde lo más profundo de nuestro ser, te haremos esta promesa solemne: Camarada Joaquín Ramos Santos, por esta camisa azul y estas flechas yugadas que tu tanto honraste y defendiste, nosotros juramos que sabremos conseguir la España Una, Grande y Libre por la que tu luchabas.

Y este grito, tenso será el sello de nuestra firmesa: Camarada Joaquín Ramos Santos. ¡PRESENTE!

Lo que dicen los mandarines marxistas

Burgos.—Hecha pública por el Parte oficial rojo la conquista de Castellón por las tropas de Franco, ha comenzado como siempre el coro de las lamentaciones.

Han hablado muchas voces plañideras entre ellas la del «Mariscal» Miaja que ha dicho, entre otras cosas, que los «fasciosos» atacan fuerte y da órdenes a los milicianos para que se hagan fuertes contra la invasión del fascismo.

Burgos.—Recogemos las siguientes palabras de la alocución pronunciada en el día de ayer por Jesús Hernández ante el micrófono de Radio Valencia:

«Esta resistencia vuestra ha de ser análoga a la de la 43 División de los Pirineos, la cual, en tremenda situación, sigue rechazando a los rebeldes».

ayer el jefe y comisario político de la república Jesús Hernández, y más tarde, a las cuatro, o sea tres horas después, la Agencia Havas decía lo siguiente:

«Los milicianos españoles que se encuentran en los Pirineos siguen pasando la frontera franco-catalana. Sus jefes, el Coronel Beltrán dio anoche la orden de retirada y por lo tanto se espera que unos 10.000 milicianos pasen la frontera, habiéndolo hecho hasta ahora unos 5.000, entre los que se cuenta el coronel Beltrán».

Ya lo saben los rojos, su jefe Jesús Hernández, les ordena seguir el ejemplo de sus camaradas de la frontera pirenaica; pero como en Levante les va a ser difícil efectuarlo exactamente porque no existe frontera con Francia, deben hacer uso del mar Mediterráneo que lo tienen a mano.

Muy importante

¿Quiere usted adquirir el pan gratis un día al mes...?

Compírelo todos los días en la **NUEVA PANADERIA** que se INAUGURÓ el 1.º de junio, en la AVENIDA DE VICTOR GALLEGO, NUMERO 7, donde encontrará, al precio de tasa, especialidades inmejorables de los ricos candeales **CASTELLANOS**

DESPACHOS
PLAZA DE ZORRILLA, NUMERO 7
AVENIDA DE LA FERIA, NUMERO 7
CALLE DE BALBORRAZ, NUMERO 60
MERCADO DE ABASTOS, PUESTO NUMERO 18



DIRECCION, ADMINISTRACION Y TALLERES TIPOGRAFICOS: AVENIDA DE JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA, 6. — TELEFONO 1570.
NUMERO SUELTO: 15 cts.
CUATRO PAGINAS

Por la Patria, el Pan y la Justicia